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ФРАН ЦУ СКИ ПРЕД ЛО ЗИ АУ СТРИ ЈИ О  
ТЕ РИ ТО РИ ЈАЛ НИМ ДО БИ ТИ МА НА БАЛ КА НУ.  

Пут Јо ва на Ма ри но ви ћа у Па риз 1863. го ди не

СА ЖЕ ТАК: По сле из би ја ња пољ ског устан ка 1863. го ди не, фран цу ски 
цар На по ле он III по ну дио је ау стриј ском вла да ру Фран цу Јо зе фу са вез про тив 
Ру си је под усло вом да при ста не на об но ву Пољ ске и усту па ње Ве не ци је Ита-
ли ји. На име на кна де Ау стри ја би до би ла Шле зи ју и Ср би ју. У то вре ме европ ска 
штам па је нај че шће по ми ња ла да би Хаб збур шка мо нар хи ја као ком пен за цију 
за усту па ње Ве не ци је мо гла до би ти Бо сну и Хер це го ви ну или Ру му ни ју. Пред-
ло зи На по ле о на III иза зва ли су за бри ну тост у Бе о гра ду. По твр ђе но је ми шље-
ње да је вла да у Па ри зу због за хла ђе ња у од но си ма са зва нич ним Пе тро гра дом 
про ме ни ла по ли ти ку пре ма Ср би ји. Пра ви тељ ство је сре ди ном ју на по сла ло 
у фран цу ску пре сто ни цу пред сед ни ка Са ве та Јо ва на Ма ри но ви ћа ка ко би 
са знао пра ве на ме ре си ла.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: На по ле он III, Франц Јо зеф, Јо ван Ма ри но вић, Дру ен 
де Лис, те ри то ри јал не на кна де, Фран цу ска, Ау стри ја, Ср би ја, Бо сна и Хер це-
го ви на

Те ма пре го во ра На по ле о на III (Na poléon  III) и Фран ца Јо зе фа (Franz 
Jo seph) о те ри то ри јал ним на кна да ма на Бал ка ну по сле из би ја ња устан ка у 
Пољ ској 1863. са др жа на је у не ве ли ком бро ју исто ри о граф ских је ди ни ца.1 

1 Ан то нен Де би дур, Ди пло мат ска исто ри ја Евро пе. Од отва ра ња Беч ког кон гре са до 
за кљу че ња Бер лин ског (1814–1878), књ I–II, Бе о град 1933–1934; Ва сиљ По по вић, По ли ти ка 
Фран цу ске и Ау стри је на Бал ка ну у вре ме На по ле о на III, Бе о град –Зе мун 1925; Љи ља на Алек-
сић, Став Фран цу ске пре ма Ср би ји за вре ме дру ге вла де кне за Ми ло ша и Ми ха и ла (1858–1868), 
Бе о град 1957; Гр гур Јак шић, Во ји слав Вуч ко вић, Спољ на по ли ти ка Ср би је за вла де кне за 
Ми ха и ла. Пр ви бал кан ски са вез, Бе о град 1963; Пи сма Или је Га ра ша ни на Јо ва ну Ма ри но ви ћу, 
I (књи га пр ва од 29 мар та 1848 до 31 де цем бра 1858 го ди не); II (књи га дру га од 4 јан. 1859 до 
29 мар та 1874), сре дио Ст. Лов че вић, СКА, Збор ник за исто ри ју, је зик и књи жев ност срп ско-
га на ро да, Пр во оде ље ње, књи га XXII, Бе о град 1931; Ми ло рад Ек ме чић, Огле ди из исто ри је, 
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За ово пи та ње ве за ни су и по се та срп ског иза сла ни ка Јо ва на Ма ри но ви ћа 
Па ри зу и ње го ви раз го во ри с фран цу ским ми ни стром спољ них по сло ва Еду-
а ром Дру ен де Ли сом (Edo u ard Drouyn de Lhuys).2 Циљ овог ра да је да ра све-
тли уло гу Фран цу ске у овим пре го во ри ма и пре до чи ре зул та те Ма ри но ви-
ће ве ми си је.

Осло бо ђе на при ти ска Фран цу ске и Ру си је да усту пи Ср би ји Ма ли Звор ник, 
Пор та је по чев од ле та 1863. го ди не стал но оп ту жи ва ла Пра ви тељ ство да орга-
ни зу је бун тов не по кре те и при пре ма рат.3 Ње ни стра хо ви би ли су пот кре пље-
ни оба ве ште њи ма о ак тив но сти ма срп ске на ци о нал не про па ганде, вој ним 
при пре ма ма и пре го во ри ма Кне же ви не с бал кан ским хри шћа ни ма. По да ци ма 
о „мрач ним на ме ра маˮ кне за Ми ха и ла Обре но ви ћа рас по ла га ла је и вла да у 
Лон до ну. Ме ђу тим, гла си не су би ле са свим нео сно ва не. Ме ђу бал кан ским 
на ро ди ма ни је би ло сло ге а о изо ло ва ној ак ци ји Ср би је у тре нут ку ка да је 
Ру си ја би ла за о ку пље на гу ше њем пољ ског устан ка ни је мо гло би ти ни ре чи.4

Оп ту жбе Пор те на ра чун Ср би је има ле су за пра во ду бљи основ. Од по-
чет ка пољ ског устан ка за пад не си ле су по вре ме но пред ла га ле са зи ва ње кон-
гре са на ко ме би по ред пољ ског би ла рас пра вља на и пи та ња дру гих на род но-
сти. Тур ска је од у век за зи ра ла од ова квих ску по ва јер је на њи ма би ла ли ша вана 
сво јих су ве ре них пра ва.5 Оп ту жу ју ћи Кне же ви ну да је не при ја тељ ми ра, 
Пор та је же ле ла да оду зме ле ги ти ми тет ње ним оправ да ним зах те ви ма. 

Ме ђу тим, Пра ви тељ ство је при лич но мир но гле да ло на тур ске вој не 
при пре ме и оп ту жбе. Је дан од раз ло га је би ло за до вољ ство ра дом То по лив-
ни це у Кра гу јев цу. По чет ком ју на Кнез је по се тио ову ва рош где су ма ло пре 
то га сти гле ма ши не за из о лу чи ва ње пу шча них це ви. То по лив ни ца је по се-
до ва ла че ти ри пар не ма ши не од укуп но 43 KS, пећ за ли ве ње про јек ти ла за 
то по ве с из о лу че ним це ви ма, че кић за ко ва ње на во де ну па ру, кру жне те сте-
ре, два де се так ко вач ких пе ћи ко је ра де за хва љу ју ћи ма ши ни за ду ва ње ко ју 
та ко ђе по кре ће па ра, два де се так ма ши на за из о лу чи ва ње пу шча них це ви и 
две ма ши не за из о лу чи ва ње то пов ских це ви. Про из вод ња ар се на ла То полив-

2 Еду ар Дру ен де Лис (Па риз, 1805 – Па риз, 1881) вр шио је ду жност ми ни стра спољ них 
по сло ва Фран цу ске у че ти ри на вра та: од 19. де цем бра 1848. до 2. ју на 1849; од 9. до 24. јану-
а ра 1851; од 28. ју ла 1852. до 8. ма ја 1855. и од 15. ок то бра 1862. до 31. ав гу ста 1866. го ди не. 
Од стра не по је ди них са вре ме ни ка сма тран је „је ди ним ми ни стром спољ них по сло ва Дру гог 
цар стваˮ има ју ћи у ви ду да је је ди ни имао ствар ну ви зи ју о по ли ти ци ко ју би Фран цу ска 
тре ба ло да во ди као јед на од европ ских си ла и да је је ди ни за и ста знао да упра вља фран цу-
ском ди пло ма ти јом. Био је кон зер ва ти ван др жав ник и ди пло ма та, бли зак Све тој сто ли ци и 
кру го ви ма ви со ког све штен ства Ка то лич ке цр кве у Фран цу ској. Же лео је да бу ду одр жа ни 
на сна зи уго во ри из 1815. го ди не и да се вла да у Ти ље ри ја ма при бли жи Ау стри ји и Ве ли кој 
Бри та ни ји. За јед нич ко исту па ње три си ле у спољ ној по ли ти ци ко ри сти ло би Фран цу ској и 
по мо гло очу ва њу рав но те же сна га у Евро пи. Име но ва њем Дру ен де Ли са на ме сто ми ни стра 
спољ них по сло ва 1862. го ди не, про ме њен је тон у зва нич ној ко ре спон ден ци ји с ру ском вла-
дом. У од но си ма Па ри за пре ма Пе тро гра ду ни је би ло до та да шње при сно сти (AMAE, Fond 
Per son nel-Dos si ers in di vi du els de car riè re, pre miè re série, 1816-XI Xe siè cle; ми кро фил мо ва на 
се ри ја: Per son nel, 393QO Dos si ers no mi na tifs 1ère série, 1850–1900, No 1365, Drouyn de Lhuys, 
Edo u ard; Dic ti on na i re des Mi ni stres des Af fa i res Etran gères 1589–2004 (so us la di rec tion de Lu cien 
Bély, Ge or ges-Hen ri So u tou, La u rent The is, Ma u ri ce Vaïsse), Pa ris 2005, 334–340).

3 Тер ми не Осман ско цар ство, Тур ска или Пор та упо тре бља ва ли смо као си но ни ме за 
исту др жа ву. Пра ви тељ ство је си но ним за срп ску вла ду.

4 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 187.
5 Исто, 187.
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ни це је знат но по ве ћа на: днев ни ка па ци тет је био 20.000 пу шча них зр на и 
40.000 ка пи сли. То по лив ни ца је има ла 350 до 370 рад ни ка ко ји су ме сеч но 
мо гли да на пра ве шест то по ва и две ха у би це са ла фе ти ма за јед ну ар ти ље риј-
ску ба те ри ју и 500 но вих пу ша ка, да пре ра де 5.000 кре ме ња ча у пу шке капи-
сла ре и да из о лу че че ти ри то пов ске це ви за два да на.6 Председник српске 
владе и министар иностраних послова Га ра ша нин је сма трао да Пор та ко-
ри сти пољ ски уста нак и за у зе тост Ру си је да при пре ти Кне же ви ни, а да ће 
ствар на опа сност на сту пи ти са мо у слу ча ју из би ја ња ра та у Евро пи. Тур ска 
ће та да са свим си гур но би ти уву че на у су коб, а Ве ли ка Бри та ни ја ће је ра ди 
учвр шће ња уну тра шње си ту а ци је у Цар ству и соп стве них ин те ре са на гово-
ри ти да од мах на пад не Ср би ју и Ру му ни ју.7

КОМ ПЕН ЗА ЦИ О НИ ПЛА НО ВИ НА ПО ЛЕ О НА III

Већ ду же вре ме, у европ ској штам пи ши ре не су ве сти да би Ау стри ја 
као на кна ду за усту па ње Ве не ци је Ита ли ји мо гла до би ти не ку од тур ских 
про вин ци ја. У по чет ку је сма тра но да је реч са мо о но ви нар ским на га ђа њи ма. 
Као пред мет ком пен за ци ја нај че шће су по ми ња не Бо сна и Хер це го ви на а по-
не кад и Ру му ни ја.8 Ме ђу тим, по сле из би ја ња пољ ског устан ка и ин тен зив них 
пре го во ра фран цу ских и ау стриј ских зва нич ни ка о ује ди ње њу Пољ ске, На-
по ле он III је упу тио кон кре тан пред лог Фран цу Јо зе фу. По чет ком мар та 1863. 
го ди не, он је пре ко ам ба са до ра Ри хар да Ме тер ни ха (Ric hard von Met ter nich) 
по ну дио ау стриј ском ца ру са вез под усло вом да при ста не на об но ву Пољ ске 
и усту па ње Ве не ци је Ита ли ји. Са вез би био упе рен про тив Ру си је.9 На че лу 
об но вље не Пољ ске био би је дан над вој во да из до ма Хаб збур га, а на име на кна-
де за Ве не ци ју Ду нав ска мо нар хи ја би до би ла Шле зи ју и Ср би ју. Фран цу ској 

6 Ar chi ves du Mi nistère des Af fa i res Etran gères, Pa ris-Co ur ne u ve (АМАЕ), Cor re spon dance 
po li ti que des con suls (co te CPC) 1826–1896 (ми кро фил мо ва на се ри ја), Tur qu ie-Bel gra de, МF 
(ми кро филм) 15 (63CPC/15), No 24, Бот ми лио Дру ен де Ли су, Бе о град, 5. ју на 1863. 

7 Пи сма Или је Га ра ша ни на Јо ва ну Ма ри но ви ћу, II, 99.
8 Још 1853. го ди не На по ле он III је ну дио Ау стри ји да за у зме Бо сну и Хер це го ви ну. Од 

та да ове две тур ске про вин ци је има ју стал но ме сто у фран цу ским ком пен за ци о ним пла но-
ви ма по ко ји ма би Хаб збур шка мо нар хи ја би ла обе ште ће на до би ја њем ових обла сти а за уз-
врат усту пи ла кра је ве око ре ке По. По сле ра та у Ита ли ји 1859. у ко ме су вој ске Фран цу ске 
и Пи је мон та по бе ди ле ау стриј ску ар ми ју ова по ну да је го то во сва ке го ди не упу ћи ва на Бе чу. 
Ово га пу та Ау стри ја је за уз врат тре ба ло да усту пи област Ве не ци је. „У мар ту 1861. је ну ђе-
на по но во Бо сна, ко ја ће све до ра та 1866. оста ти стал ни улог у овој игри .ˮ Ме ђу тим, и на кон 
Ау стриј ско-пру ског ра та 1866. го ди не, фран цу ски цар је на ста вио да ну ди Ду нав ској мо нар-
хи ји Бо сну и Хер це го ви ну. На кон по ре ме ћа ја рав но те же сна га у Евро пи због ја ча ња Пру ске, 
На по ле он III је по ку шао да овим уступ ком при во ли вла ду у Бе чу да са њим скло пи са вез у 
ра ту про тив Бер ли на (М. Ек ме чић, н. д., 95–97, 101–106, 113–118, 120–127, 492–497). 

9 Emi le Bo ur ge o is, Ma nuel hi sto ri que de po li ti que étran gère, I–I II, Pa ris 1910–1913; III, 639. 
Због по др шке На по ле о на III устан ку По ља ка 1863. био је пре ки нут фран цу ско-ру ски спора-
зум из Штут гар та 1857. го ди не. Овај усме ни спо ра зум два ца ра и њи хо вих ми ни ста ра спољ-
них по сло ва под ра зу ме вао је за јед нич ки до го вор у по гле ду ре ша ва ња круп них пи та ња у 
Евро пи, за јед нич ко исту па ње ди пло мат ских пред став ни ка две си ле у Тур ској и за бра ну 
Ау стри ји да се ме ша у уну тра шња пи та ња у Тур ској. Пре кид спо ра зу ма до вео је до очи глед не 
про ме не у по ли ти ци Фран цу ске пре ма Ср би ји. Зва нич ни Па риз је пре стао да пру жа по др шку 
Кне же ви ни за чи јег је вла да ра сма трао да ува жа ва пре вас ход но са ве те вла де у Пе тро гра ду.
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би при па ла Рајн ска област. Пру ска би би ла обе ште ће на до би ја њем Сак со ни је 
и Ха но ве ра а Тур ска би би ла по де ље на из ме ђу бал кан ских др жа ва.10 Об но-
ва Пољ ске за пра во је тре ба ло да по слу жи На по ле о ну III да сру ши си стем 
ус по ста вљен 1815. го ди не на Беч ком кон гре су и да пу тем те ри то ри јал них 
из ме на вра ти Фран цу ској та да отрг ну те обла сти. Због озбиљ но сти пред ло-
га, Франц Јо зеф је по звао Ме тер ни ха да од мах до ђе у Беч ка ко би му усме но 
са оп штио сво је ми шље ње о мо гу ћим по сле ди ца ма ова квог раз во ја до га ђа ја.11 
Ау стриј ски цар ни је од мах ка те го рич ки од ба цио На по ле о нов пред лог. Он је 
тра жио вре ме на да раз ми сли. Ме ђу тим, глав ни ка мен спо ти ца ња у раз го вори-
ма два ка би не та би ла је Ве не ци ја ко ју Франц Јо зеф ни је при ста јао да усту пи.12 
По ред то га вла да у Бе чу ни је би ла спрем на на рат ко ји би по ње ном ми шље њу 
био не ми но ван у слу ча ју да од Ру си је и Пру ске бу де зах те ва но да ра ди обна-
вља ња Пољ ске жр тву ју де ло ве те ри то ри је ста ре кра ље ви не ко је су оне посе-
до ва ле.13 Оба ве ште на о На по ле о но вом пла ну Ве ли ка Бри та ни ја је енер гич но 
од вра ћа ла Ау стри ју од ње го вог при хва та ња. Вла да у Лон до ну је стре пе ла 
да би вој на ин тер вен ци ја за пад них си ла у Пољ ској до при не ла учвр шће њу 
фран цу ске пре вла сти у Евро пи, че му је она увек пру жа ла от пор. Сам Франц 
Јо зеф је сма трао да је план не из во дљив без са гла сно сти Ве ли ке Бри та ни је 
и ни је за кљу чио са вез с На по ле о ном III.14 Ипак, из гле да да је ау стриј ски цар 
оста вио ову мо гућ ност отво ре ном све до сре ди не ав гу ста 1863. го ди не ка да 
је на са стан ку свих не мач ких вла да ра у Франк фур ту про пао ње гов по ку шај 
да спро ве де план о пот пу ној ре ор га ни за ци ји Не мач ке. Он је имао за циљ да 
обез бе ђе њем ап со лут не пре вла сти у окви ру Не мач ке кон фе де ра ци је омо гу-
ћи Ау стри ји, без пот пу не са гла сно сти оста лих чла ни ца, до но ше ње од лу ка 
ко је би мо гле да иза зо ву рат спо ља и уче шће свих вој ски чла ни ца у за шти ти 
не не мач ких те ри то ри ја Кон фе де ра ци је. Без сум ње, за хва љу ју ћи не ким инди-
скре ци ја ма Ау стри је или Ве ли ке Бри та ни је, ру ски цар Алек сан дар II (Алек-
сан др II Ни ко ла е вич) је са знао за пред ло ге о скла па њу са ве за као и о те ри-
то ри јал ним ис прав ка ма ко је је На по ле он III не дав но упу тио Фран цу Јо зе фу. 
Ру ски цар то ни ка да ни је опро стио фран цу ском вла да ру.15 

За пред лог На по ле о на III о пре да ји Ср би је Ау стри ји на име на кна де за 
усту па ње Ве не ци је, Пра ви тељ ство је са зна ло кра јем ју ла од ита ли јан ског 

10 У пре пи сци фран цу ског ам ба са до ра у Бе чу и ми ни стра спољ них по сло ва ниг де ни су 
по ме ну те на ве де не те ри то ри јал не из ме не, што је и ра зу мљи во с об зи ром на На по ле о но ву 
тај ну ди пло ма ти ју. Ме ђу тим, ин те ре сант но је да у ли те ра ту ри по сто је раз ли чи ти по да ци о 
оно ме што је би ло у пла ну фран цу ског ца ра. Си тон-Вот сон (Ro bert Wil li am Se ton-Wat son, 
Bri tain in Eu ro pe (1789–1914): A sur vey of fo re ign po licy, Cam brid ge 1945, 433) је на вео да би 
Тур ска би ла по де ље на из ме ђу бал кан ских др жа ва док би Ау стри ја за усту па ње Ве не ци је као 
на кна ду до би ла Шле зи ју и Ср би ју. С дру ге стра не, Де би дур је на пи сао да би Ду нав ска мо-
нар хи ја би ла обе ште ће на јед ним де лом тур ских по кра ји на дуж Ја дран ског мо ра, не на во де ћи 
тач но ко јим, док би Тур ској за уз врат би ла усту пље на Чер ке зи ја ко ја би би ла од у зе та Ру си ји. 
Он је на вео и да је На по ле он III сво ју иде ју пр во по ве рио свом тај ном аген ту Де бро зу Сал да-
пе ну (De bra uz de Sal da pen ne) ко ји је от пу то вао у Беч 8. мар та (А. Де би дур, н. д., II, 390–391). 

11 АМАЕ, Cor re spon dan ce po li ti que (co te CP; ми кро фил мо ва на се ри ја) Au tric he (11CP), 
MF (ми кро филм) 483 (11CP/483), No 21, Гра мон Дру ен де Ли су, Беч, 9. мар та 1863. 

12 Исто, No 26, Гра мон Дру ен де Ли су, Беч, 26. мар та 1863. 
13 Исто, No 25, Гра мон Дру ен де Ли су, Беч, 26. мар та 1863.
14 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 172.
15 А. Де би дур, н. д., 393, 397–398.
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на род ног по сла ни ка Ве ге ци Ру ска ла (Gi o ve na le Ve gez zi-Ru scalla). Ово је за 
Кне же ви ну би ло опа сни је од ста рог ком пен за ци о ног пла на да Ду нав ска мо-
нар хи ја бу де обе ште ће на при па ја њем Бо сне и Хер це го ви не. На тај на чин је 
са мо по твр ђе но ми шље ње вла де у Бе о гра ду да је због за тег ну тих од но са с 
Ру си јом Фран цу ска про ме ни ла по ли ти ку на Ис то ку а са мим тим и рас по ло-
же ње пре ма Ср би ји. Уда љив ши се од Пе тро гра да, зва нич ни Па риз је био 
при ну ђен да во ди ра чу на о ин те ре си ма Ве ли ке Бри та ни је и Ау стри је на 
Бал ка ну. Пре то га, вла да у Ти ље ри ја ма је упу ти ла опо ме не Кне же ви ни због 
оп ту жби Бе ча да срп ски аген ти при пре ма ју по бу ну у Бу гар ској. Са да је по-
ста ло још ја сни је за што фран цу ски ам ба са дор у Ца ри гра ду не пру жа по треб-
ну по др шку срп ским зах те ви ма. У Бе о гра ду су пот пу но из гу би ли по ве ре ње 
у Фран цу ску.16 Спо ме ну ти план о усту па њу Ср би је Ау стри ји про пао је на кон 
са стан ка не мач ких вла да ра у Франк фур ту. Ве ге ци Ру ска ла је спо ме нуо да 
је по На по ле о но вом пред ло гу Хаб збур шкој мо нар хи ји тре ба ло да бу де пре-
да та и Ру му ни ја.17 

Ме ђу тим, о слич ним пла но ви ма је и да ље би ло ре чи у штам пи. О усту-
па њу тур ских про вин ци ја Ау стри ји по че ле су да пи шу и ца ри град ске но ви не, 
што је уз не ми ри ло и са мог тур ског ми ни стра спољ них по сло ва Али-па шу. 
Пред сед ник срп ске вла де Или ја Га ра ша нин је ово пи та ње вр ло де таљ но 
раз мо трио у јед ном ме мо а ру из 1864. го ди не. Про ниц љи ви др жав ник је пред-
ви део да би Фран цу ска по но во мо гла да се вра ти на ту иде ју, на ро чи то ако 
би на шла на чин да, по ред сво јих, за до во љи и ин те ре се дру гих си ла од чи је 
би од лу ке за ви си ло ње но спро во ђе ње. Чак и да са ма не бу де жр тво ва на, по-
ло жај Ср би је би про ши ре њем Ау стри је по стао из у зет но те жак, ако не и не-
одр жив. То би по себ но до шло до из ра жа ја у слу ча ју да Ду нав ска мо нар хи ја 
при по ји Бо сну и Хер це го ви ну. Га ра ша нин је сма трао да Пор та од мах мо ра 
да ре а гу је про тив ова квих пре тен зи ја јер би от ки да ње би ло ко је од ње них 
про вин ци ја ујед но био и по че так про па сти Тур ског цар ства.18 

МА РИ НО ВИ ЋЕ ВА МИ СИ ЈА У ПА РИ ЗУ

Подстакнут a оп ту жба ма Ве ли ке Бри та ни је и Тур ске и гла си на ма да 
Фран цу ска ну ди Ау стри ји те ри то ри јал не до би ти на Бал ка ну, срп ска вла да 
је сре ди ном ју на 1863. го ди не по сла ла у Па риз пред сед ни ка Са ве та Јо ва на 
Ма ри но ви ћа са за дат ком да са зна пра ве на ме ре си ла.19 Ма ри но вић је ва жна 
пи та ња ко ји ма је би ло за о ку пље но Пра ви тељ ство из нео пи са ним пу тем Дру-
е ну де Ли су, под но се ћи му у исто вре ме из вод из Га ра ша ни но вог пи сма фран-
цу ском ми ни стру. Дво ји ца срп ских др жав ни ка сма тра ли су да ће обра ћа ње 
на не зва ни чан на чин има ти ве ћи ефе кат, има ју ћи у ви ду лич но по знан ство 
Дру ен де Ли са и Га ра ша ни на и на кло ност фран цу ског ми ни стра пре ма пред-

16 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 173.
17 Ар хив Ср би је (АС), фонд Или је Га ра ша ни на (ИГ) 1459, Ве ге ци Ру ска ла Уби си ни ју, 

То ри но, 4. ок то бра 1863. 
18 Исто, ИГ 1476, ме мо ар Или је Га ра ша ни на о да ва њу на кна де Ау стри ји за Ве не ци ју 

и то јед не од тур ских про вин ци ја, 1864.
19 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 189.
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сед ни ку срп ске вла де. Ма ри но вић је од мах пру жио уве ра ва ња да Кне же ви на 
не ма ни нај ма њу же љу да ства ра по те шко ће Пор ти и да ће јој мир омо гу ћити 
да се по све ти ре ша ва њу пи та ња уре ђе ња и уну тра шњег раз вит ка зе мље. С 
об зи ром да је Фран цу ска тре нут но би ла за о ку пље на устан ком у Пољ ској и 
да је стал но упу ћи ва ла Ср би ји са ве те о по све ће но сти одр жа њу ми ра и на прет-
ку бла го ста ња, ова ква фор ма у обра ћа њу би ла је нео п ход на. Тре ба ло је при-
ву ћи па жњу и обез бе ди ти по др шку вла де у Па ри зу за ре ша ва ње спор них пи-
та ња из ме ђу Кне же ви не и Тур ске ко ја су у том тре нут ку за Фран цу ску би ла 
од спо ред ног зна ча ја. Пра ви тељ ство је на гла си ло да не мо же ћут ке при хва-
ти ти Пор ти но ка те го рич но од би ја ње срп ских зах те ва ко ји по чи ва ју на зва-
нич но при зна том пра ву и не пра вед не оп ту жбе бри тан ског ам ба са до ра у 
Ца ри гра ду Хен ри ја Бул ве ра (He nry Bul wer). 

У при ват ном пи сму Га ра ша нин је Дру ен де Ли су ука зао на по је ди но сти 
у ве зи с не дав ном кон вен ци јом Ср би је и Ру му ни је ко ју је бри тан ска вла да 
озна чи ла као тај ни са вез про тив Тур ске. Ни је би ло ни шта при род ни је у томе 
да се две кне же ви не ме ђу соб но оба ве жу да не ће да ва ти азил и до пу сти ти да 
оста ну не ка жње ни зло чин ци из су сед не зе мље као и да ће пред у зе ти од гова-
ра ју ће ме ре про тив вој них де зер те ра. Бул вер је у тој кон вен ци ји ви део зади-
ра ње у пра ва Пор те, а Ве ли ка Бри та ни ја је, на пра вив ши од то га по ли тич ко 
пи та ње, по ку ша ла да за сво је ста но ви ште при до би је дру ге европ ске вла де. 
Са свим су прот но од оно га што твр де бри тан ски др жав ни ци, Ср би ја ни је га-
ји ла ни ка кве агре сив не на ме ре пре ма Тур ској. Га ра ша нин је скре нуо па жњу 
фран цу ском ми ни стру на на сто ја ња вла де у Лон до ну да ре во лу ци о нар ним 
пу тем про ши ри свој ути цај на Кне же ви ну као што је то учи ни ла у Грч кој.20 
Оба ве ште ње да Ве ли ка Бри та ни ја ра ди на свр га ва њу кне за Ми ха и ла Пра-
ви тељ ство је до би ло из Пе тро гра да још кра јем ма ја. Ме ђу тим, пред сед ник 
вла де је био мно го за бри ну ти ји због чи ње ни це да је по ло жај хри шћа на у Тур-
ској, за хва љу ју ћи бри тан ској ди пло ма ти ји, по стао још те жи. Он је та ко ђе 
ука зао да је Пор та пре кр ши ла од ред бе Про то ко ла Кон фе рен ци је у Кан ли џи 
ти ме што кне зу ни је под не ла на увид ре зул та те ра да Ме ђу на род не вој не 
ко ми си је (Com mis sion mi li ta i re mix te).21 Ве ро ват но ве ру ју ћи да се тре нут не 
окол но сти мо гу про ме ни ти, Га ра ша нин је на дис кре тан на чин пре до чио 
Дру ен де Ли су да је уо чио про ме ну фран цу ске по ли ти ке пре ма Ср би ји. Пред-
сед ник срп ске вла де је по звао фран цу ског ам ба са до ра у Ца ри гра ду мар ки за 
Ли о не ла Му тјеа (Ma rie François René Li o nel, mar qu is de Mo u sti er) да на ста ви 

20 Обе ћа ње бри тан ске вла де да ће пре да ти Грч кој Јон ска остр ва ако јој лич ност но вог 
кра ља бу де по во љи до при не ло је да за вла да ра огром ном ве ћи ном бу де иза бран принц Ал-
фред, дру ги син кра љи це Вик то ри је. По сле кра љи чи не из ја ве да она у име сво јих си но ва 
од би ја пре сто, на власт је ок то бра 1863. го ди не сту пио дан ски принц, под име ном Ђор ђе I. Без 
об зи ра на ова кав ис ход, бри тан ски ути цај у Ати ни остао је још не ко вре ме пре су дан. 

21 На осно ву од ред би Про то ко ла Кон фе рен ци је у Кан ли џи од 8. сеп тем бра 1862. го дине 
тре ба ло је да три ко ми си је спро ве ду за кључ ке ове кон фе рен ци је. Пр ва је би ла са ста вље на 
од стра них вој них струч ња ка, са за дат ком да од ре ди оп сег Бе о град ске твр ђа ве док су дру ге 
две би ле срп ско-тур ске ци вил не ко ми си је а ста вље но им је у ду жност да утвр де на кна ду 
ште те од бом бар до ва ња Бе о гра да у ју ну 1862. и спро ве ду од лу ку о исе ље њу Ту ра ка из Срби је. 
Вој на ко ми си ја је 9. апри ла 1863. го ди не под не ла из ве штај Пор ти о гра ни ца ма но вог ре јо на. 
Урош Та тић, „Фран цу ска и те шко ће око из вр ше ња Про то ко ла Кон фе рен ци је у Кан ли џиˮ, 
Вој ноисто риј ски гла сник 2 (2018), 25–49. 
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с пру жа њем по др шке Кне же ви ни и да пред са мо во љом Тур ске не по ста не 
рав но ду шан.22 Зах тев Ср би је да јој бу де пре дат Ма ли Звор ник још увек није 
био ис пу њен. Пра ви тељ ство је апе ло ва ло на фран цу ског ми ни стра да по мог-
не јер би у су прот ном Кне же ви на и да ље би ла ли ше на пу та по ред Дри не 
ко ји је ди ни мо же да по ве же се вер ну Ср би ју са Са вом и Ду на вом, а што је 
пред ста вља ло јед но од кључ них пи та ња за ин ду стриј ски и тр го вач ки разви-
так зе мље. Кне же ви на је од Ве ли ке Бри та ни је и Тур ске тра жи ла са мо да је 
тен ден ци о зно не оп ту жу ју, а од Фран цу ске по моћ у оства ре њу сво јих пра ва.23 
Сре ди ном ју ла Га ра ша нин је о овим пи та њи ма раз го ва рао у Бе о гра ду и са 
фран цу ским кон зу лом Адол фом Фран соа Бот ми ли јом (Adolp he François 
Bot mi li au).24 Он је у ру ка ма имао до ка зе да зва нич ни Лон дон по тај но ра ди 
на кне же вом оба ра њу и иза зи ва њу не ре да у зе мљи. Ипак, Бот ми лио је сте као 
ути сак да је пред сед ник вла де по ма ло остра шћен др жа њем Ве ли ке Бри та-
ни је и ње них пред став ни ка у Ср би ји. У то вре ме су од но си из ме ђу бри тан ског 
кон зу ла Џо на Лон гвор та (John Long worth) и Пра ви тељ ства би ли на ро чи то 
ло ши, на ро чи то на кон што су у тзв. „пла вој књи зиˮ об ја вље не Лон гвор то ве 

22 Мар киз Ли о нел Му тје, ро ђен у Па ри зу 1817, био је 1849. го ди не по сла ник де парт ма-
на Ду (Do ubs) у На род ној скуп шти ни а за тим је при стао уз ре жим Дру гог цар ства. Унук и 
син ди пло ма те, ње го ве ква ли те те уо чио је ми ни стар спољ них по сло ва Дру ен де Лис и име-
но вао га 1853. за опу но мо ће ног ми ни стра у Бер ли ну где се по ка зао као из у зет но спо со бан, 
на ро чи то за вре ме тра ја ња Крим ског ра та (1853–1856). Не по сред но на кон за вр шет ка ра та у 
Ита ли ји 1859. го ди не по ста вљен је за ам ба са до ра у Бе чу у из у зет но за тег ну тој ме ђу на род ној 
си ту а ци ји ко ја је пра ти ла про цес ита ли јан ског ује ди ње ња. Ми си ја у Ау стри ји по твр ди ла је 
ње гов углед ве штог ди пло ма те што га је у ав гу сту 1861. го ди не пре по ру чи ло за ве о ма осе-
тљи во ме сто ам ба са до ра у Ца ри гра ду. На овом по ло жа ју стра стве но се за у зео за спро во ђе ње 
ре фор ми у Осман ском цар ству а Ср би ју је по себ но за ду жио у кри зи иза зва ној бом бар до ва-
њем Бе о гра да 1862. и исту па њем у ко рист срп ских ин те ре са на Кон фе рен ци ји у Кан ли џи 
исте го ди не. Ца ри град је на пу стио у сеп тем бру 1866. го ди не ка да је име но ван за ми ни стра 
спољ них по сло ва. На тој ду жно сти на ста вио је да ула же на по ре у ци љу спро во ђе ња ре фор-
ми у Тур ској. Осно вао је фран цу ску гим на зи ју у Га ла ти да би обез бе дио на ста ја ње про за-
пад не по ли тич ке ели те у Осман ском цар ству. Умно го ме за хва љу ју ћи ње му, ово га пу та за рад 
фран цу ских ин те ре са у одр жа њу ми ра у Осман ском цар ству, Ср би ја кне за Ми ха и ла је 1867. 
го ди не ко нач но из деј ство ва ла да тур ски гар ни зо ни на пу сте твр ђа ве у Кне же ви ни. Умро је 
у Па ри зу 1869. го ди не (AMAE, Fond Per son nel, Pa pi ers d’A gents Ar chi ves privées, pa ri ers Mou-
sti er; Dic ti on na i re des Mi ni stres des Af fa i res Etran gères 1589–2004, 352–354). 

23 АМАЕ, Tur qu ie-Bel gra de 15, Ма ри но вић Дру ен де Ли су, Па риз, 13. ју ла 1863.
24 Ви конт Адолф Фран соа Бот ми лио, ро ђен у Ген га ну (Gu in gamp) 1817, сту пио је у 

ди пло мат ску слу жбу 1840. го ди не. За по чео је ка ри је ру као кон зу лар ни при прав ник у Ли ми 
у Пе руу а за тим слу жбо вао у Ари ки (Ari ca; 1847) и Вал ди ви ји (Val di via; 1848–1849) у Чи леу 
и у Ја ши ју у Мол да ви ји од 1850. до 1852. го ди не. Од ли ко ван је 1849. Ор де ном ви те за Ле ги је 
ча сти. Од 1852. до 1853. био је кон зул пр ве кла се у Је ру са ли му, за тим од 1853. до 1856. у Хел-
син го ру (Helsingør) у Дан ској и 1856. го ди не у Ве ра Кру зу (Ve ra Cruz) у Мек си ку. Го ди не 
1857. по стао је ге не рал ни кон зул и от прав ник по сло ва у Гва те ма ли (Gu a te ma la). На кон мол-
бе упу ће не Ми ни стар ству спољ них по сло ва сре ди ном 1862. го ди не да бу де пре ме штен на 
по ло жај у Евро пи или бли зу Евро пе, по стао је 1863. фран цу ски ге не рал ни кон зул у Бе о гра-
ду. Исте го ди не до био је Ор ден офи ци ра Ле ги је ча сти. У Ср би ји је слу жбо вао до 1867. ка да 
га је за ме нио Еду ар Фи лип Ан же лар (Edo u ard Phi lip pe En gel hardt). На ред не го ди не име но ван 
је за ко ман до ра Ле ги је ча сти. Ка ри је ру је за вр шио 1873. у свој ству ге не рал ног кон зу ла и 
от прав ни ка по сло ва у Ту ни су. Умро је у Гу дле ну (Go u de lin) 1892. го ди не (AMAE, Fond Per-
son nel-Dos si ers in di vi du els de car riè re, pre miè re séri e, 1816-XI Xe siè cle; ми кро фил мо ва на се ри ја: 
Per son nel, 393QO Dos si ers no mi na tifs 1ère série, 1850–1900), No 536, Bot mi li au, Adolp he François, 
vi com te de).
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де пе ше у ко ји ма су са др жа на не и сти ни та све до че ња у ве зи с бом бар до ва њем 
Бе о гра да 1862. го ди не. По зван од стра не бри тан ског ам ба са до ра, кон зул је 
та да оти шао у Ца ри град ра ди раз го во ра о по сло ви ма од по себ ног ин те ре са.25 

Ма ри но ви ћев пут у Па риз ни је до нео ве ли ке ко ри сти Ср би ји. Ин те ре-
сант но да у раз го во ри ма с Дру ен де Ли сом срп ски др жав ник ни јед ном ни је 
на чео пи та ње о те ри то ри јал ним до би ти ма на Бал ка ну ко је је На по ле он III 
ну дио Ау стри ји. Ва жно је спо ме ну ти да Ма ри но вић ве ро ват но ни је знао да 
је у ца ре ве пла но ве би ла укљу че на и Кне же ви на јер је Пра ви тељ ство за то 
до зна ло тек кра јем ју ла, у вре ме ка да је пред сед ник Са ве та већ уве ли ко бо-
ра вио у Па ри зу. Не са мо фран цу ски, већ и зва нич ни ци дру гих си ла, са ве то-
ва ли су Пра ви тељ ству уме ре ност у др жа њу пре ма Пор ти. Би ло је по треб но 
да зах те ви бу ду са чи ње ни у фор ми ко ја не са др жи ни јед ну реч о на ме ри 
срп ске вла де да ума њи или на не се по вре ду пра ви ма Пор те. Због тре нут них 
окол но сти тре ба ло је да Кне же ви на за у зме благ став у од но си ма са сва ком 
од си ла. Ру ски ам ба са дор у Па ри зу Ан дреј Фјо до ро вич Буд берг (Ан дрей 
Фëдо ро вич Буд берг) са ве то вао је Ср би ји да са чу ва оно што је до би ла, што 
ће јој омо гу ћи ти да у бу дућ но сти до дат но по пра ви свој по ло жај и да сву 
сво ју де лат ност под ре ди глав ном ци љу, при пре ми устан ка за осло бо ђе ње. 
Јед на од те ма раз го во ра би ла је и срп ска на род на вој ска, чи ји је број при пад-
ни ка ра ди уми ре ња Тур ске тре ба ло фор мал но огра ни чи ти. Ме ђу тим, по сто-
јао је на чин да се тај број че сто уве ћа ва та ко да је Ср би ја за крат ко вре ме мо гла 
да ра чу на на спо соб но и уве жба но људ ство. Што се ти че оп ште си ту а ци је, 
би ло је вр ло ма ло из гле да да због пољ ског устан ка из би је рат у Евро пи, а 
од но си Ру си је и Пор те би ли су мно го бо љи не го што је то при ка зи ва но Пра-
ви тељ ству.26 Ма ри но вић се су срео и са бу гар ским пу бли ци сти ма бра ћом 
Вул ко ви ћи ма са ко ји ма је раз го ва рао о осни ва њу јед ног ју жно сло вен ског 
ли ста у Па ри зу. Ова иде ја би ла је ак ту ел на од ра ни је јер су са њом већ би ли 
упо зна ти и Или ја Га ра ша нин и на чел ник Ми ни стар ства ино стра них де ла 
Ми ло је Леш ја нин.27 По све му су де ћи она ни ка да ни је спро ве де на у де ло. Ма-
ри но вић је у фран цу ској пре сто ни ци имао при ли ке да раз го ва ра и са гро фом 
Жо зе фом д’Ан дло ом (Jo seph-Har do uin-Ga ston d’An dlau), се кре та ром Ме ђу-
на род не вој не ко ми си је ко јој је би ло ста вље но у за да так да од ре ди ве ли чи ну 
ре јо на бе о град ске твр ђа ве. За сво је за слу ге то ком ми си је у Бе о гра ду д’Ан дло 
је за слу жио по хва ле ца ра и ца ри це. Фран цу ски офи цир, ко ји је за раз ли ку 
од дру гих ко ме са ра још кра јем ма ја до био на ре ђе ње да на пу сти Ср би ју, са-
знао је од Дру ен де Ли са да је са да и са ма Пор та тра жи ла да Ко ми си ја бу де 
рас пу ште на.28

Ма ри но вић се са Дру ен де Ли сом су срео не ко ли ко пу та а њи хо ви раз-
го во ри су има ли не зва ни чан ка рак тер. Због оба ве за фран цу ског ми ни стра 
пред сед ник Са ве та је че као и по не ко ли ко да на на при јем. Нај че шће би разме-
ни ли по ко ју реч за вре ме ди пло мат ских со а реа или ба ло ва на ко ји ма је би ло 
при сут но мно го љу ди и где се озбиљ ни раз го во ри ни су мо гли ни во ди ти. 

25 Исто, No 30, Бот ми лио Дру ен де Ли су, Бе о град, 17. ју ла 1863. 
26 АС, ИГ 1437, Јо ван Ма ри но вић – Или ји Га ра ша ни ну, Па риз, 6/18. ју на 1863. 
27 Исто, Јо ван Ма ри но вић – Или ји Га ра ша ни ну, Па риз, 17/29. ју на 1863. 
28 Исто, Јо ван Ма ри но вић – Или ји Га ра ша ни ну, Па риз, 11. ју на 1863. 
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Фран цу ски ми ни стар је са Ма ри но ви ћем био из у зет но љу ба зан али „осим 
празд ни ком пли ме на таˮ од ње га ни је чуо ни шта дру го. Већ по сле пр вог са-
стан ка срп ски иза сла ник из вео је за кљу чак ко ји се на ме ће то ком чи та ња 
свих пи са ма из Па ри за упу ће них Га ра ша ни ну: да је Дру ен де Лис био ма ло 
за ин те ре со ван за срп ске по сло ве и да ни је био су ви ше во љан да се пред 
Пор том за у зме у ко рист Кне же ви не. За о ку пљен пољ ским пи та њем, ми ни стар 
је на дру гом са стан ку са мо ре као да ће учи ни ти шта бу де мо гао да по мог не 
Ср би ји. Пре ко Ми ни стар ства спољ них по сло ва Фран цу ске, Ма ри но вић је 
са знао да је Му тјеу да то упут ство да на сто ји да у Ца ри гра ду пи та ње Ма лог 
Звор ни ка бу де ре ше но по же љи Пра ви тељ ства и да по ку ша да за та кво ре-
ше ње при до би је и оста ле ам ба са до ре ве ли ких си ла. По ред то га, Кне же ви ни 
је са ве то ва но стр пље ње јер због устан ка у Пољ ској ни је био по во љан тре-
ну так за по кре та ње срп ског пи та ња. У по сто је ћим окол но сти ма, по др шка 
срп ским зах те ви ма је за ви си ла ис кљу чи во од до брих од но са Пра ви тељ ства 
и фран цу ског пред став ни ка у Бе о гра ду. На кон зу лу Бот ми ли ју би ло је да 
узме ини ци ја ти ву у ре ша ва њу срп ских пи та ња и да по ша ље у Па риз пред-
ло ге ко ји ће на кон да тог одо бре ња у Ми ни стар ству спољ них по сло ва би ти 
са мо под не ти на пот пис Дру ен де Ли су. „Он си гур но не ће пот пис от ка за ти; 
но тра жи ти да он че га ра ди узме ини ци ја ти ву у на шим ства ри ма, то ме сад 
ни ка ко ни је вре ме .ˮ29 Украт ко, пот по ра Фран цу ске срп ским зах те ви ма зави-
си ла је са мо од из ве шта ја бе о град ског кон зу ла. 

Што се ти че пољ ске кри зе, Ма ри но вић је сте као ути сак да је њен ис ход 
крај ње не из ве стан и да осим На по ле о на III ни ко у то ни је упу ћен.30 Из гле да 
да се си ту а ци ја по овом пи та њу ве о ма че сто ме ња ла јер ни сам Дру ен де Лис 
ни је мо гао да пред ви ди да ли ће до ћи до оп штег ору жа ног су ко ба. Би ло је 
из ве сно да рат не ће из би ти у то ку 1863, а хо ће ли он би ти за по чет у про ле ће 
на ред не го ди не за ви си ло је ис кљу чи во од од лу ке фран цу ског ца ра. С дру ге 
стра не, Ру си ја ни је же ле ла су коб али се спре ма ла за ту мо гућ ност.31 Срп ски 
иза сла ник је по ред оста лог са знао и да је кон зул Бот ми лио ве о ма на кло њен 
Кне же ви ни, о че му све до че из ве шта ји ко је ша ље из Бе о гра да. Ма ри но вић је 
скре нуо па жњу Га ра ша ни ну на ову бла го на кло ност фран цу ског пред став-
ни ка и за мо лио пред сед ни ка вла де да му на то ме ода при зна ње.32

ПОР ТИ НЕ ОП ТУ ЖБЕ НА РА ЧУН КНЕ ЖЕ ВИ НЕ

За вре ме бо рав ка пред сед ни ка Са ве та у Па ри зу, Ср би ја се су сре ла са 
но вим ис ку ше њи ма. По чет ком ју ла Али-па ша је од лу чио да упу ти га рант-
ним си ла ма и пи сме ну оп ту жбу про тив Кне же ви не. Ин те ре сант но је да је 
тур ска но та пре да та крат ко вре ме по сле за јед нич ког по зи ва (20. ју на) Ве ли-
ке Бри та ни је, Фран цу ске и Ау стри је Ру си ји да об у ста ви гу ше ње устан ка у 
Пољ ској и при хва ти са зи ва ње кон фе рен ци је осам си ла пот пи сни ца беч ких 
уго во ра из 1815. го ди не. На ра чун Кне же ви не би ле су упу ће не ве о ма ком про-

29 Исто, Јо ван Ма ри но вић – Или ји Га ра ша ни ну, Па риз, 11/23. ју на 1863. 
30 Исто, Јо ван Ма ри но вић – Или ји Га ра ша ни ну, у Па ри зу на Ви дов дан 1863.
31 Исто, Јо ван Ма ри но вић – Или ји Га ра ша ни ну, Па риз, 3/15. ју ла 1863. 
32 Исто, Јо ван Ма ри но вић – Или ји Га ра ша ни ну, у Па ри зу на Ви дов дан 1863.
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ми ту ју ће оп ту жбе: да су вла сти по се ле тур ске џа ми је, да су пре тво ри ле тур ска 
гро бља у пар ко ве и да од би ја ју да вра те му сли ма ни ма оста вље но по кућ ство, 
да се у зе мљи ужур ба но вр ше рат не при пре ме, по ди жу утвр ђе ња дуж грани-
ца и вр ши на сил на ре гру та ци ја ста нов ни штва. По ред то га, на Пра ви тељ ство 
је сва ље на од го вор ност за оштре но ви нар ске на па де на Пор ту ка ко у ли сто-
ви ма ко ји из ла зе у Кне же ви ни та ко и у срп ским ли сто ви ма у ино стран ству. 
При ка зу ју ћи по сту пак Тур ске као зло на ме ран, вла да у Бе о гра ду је од луч но 
од ба ци ла све оп ту жбе.33 

На кон што је од тур ског ам ба са до ра у Па ри зу Џе мил-па ше при мио Пор-
ти ну но ту, Дру ен де Лис је по ку шао да по ми ри за ва ђе не стра не. Он је нај пре 
же лео да са зна од Бот ми ли ја да ли по сто ји основ за оп ту жбе про тив срп ске 
упра ве, али је у исто вре ме пре по ру чио вла ди у Бе о гра ду да усво ји жал бе 
Тур ске за ко је утвр ди да су оправ да не и да јој у том по гле ду пру жи за до во-
ље ње. С дру ге стра не, фран цу ски ми ни стар је, сма тра ју ћи да су ова пи та ња 
од се кун дар ног зна ча ја, же лео да се што ма ње у њих упли ће. Он је на пи сао 
бе о град ском кон зу лу да се Га ра ша нин с пу ним пра вом су прот ста вио Пор-
ти ној на ме ри да об но ви ша бач ку твр ђа ву и од ре ди њен ре јон. Ме ђу тим, 
ми ни стар је на то ка те го рич но од би ја ње срп ског др жав ни ка гле дао са мо као 
на услу гу учи ње ну Фран цу ској у тре нут ку ка да је би ла за о ку пље на пољ ским 
устан ком. За вла ду у Ти ље ри ја ма пред ста вља ло је олак ша ње што ни је мо-
ра ла да се ба ви тим пи та њем све док Пор та не по но ви свој зах тев, или док 
са ма не бу де од лу чи ла да га зва нич но узме у раз ма тра ње. Од го ва ра ју ћи на 
же ље Пра ви тељ ства, Дру ен де Лис је скре нуо па жњу ам ба са до ру Му тјеу на 
пре ко мер но на о ру жа ва ње бе о град ске твр ђа ве и по тре бу да бу де сру шен њен 
ју жни ис ту ре ни део пре ма ва ро ши у за ме ну за ру ше ње од ре ђе ног бро ја срп-
ских ку ћа.34 

У вре ме ну ка да је због пољ ског пи та ња до шло до ра зи ла же ња из ме ђу 
Пе тро гра да и Па ри за, Тур ска је на сва ки на чин по ку ша ва ла да у блок си ла 
не при ја тељ ски рас по ло же них пре ма Ср би ји уву че и Фран цу ску. При ка зу-
ју ћи Кне же ви ну као ви нов ни ка су ко ба ко ји пре ти европ ском ми ру, Пор та је 
пре ко ам ба са де у Ца ри гра ду не пре кид но скре та ла па жњу вла ди у Ти ље ри-
ја ма на не за хвал ност Ср би је пре ма свим на по ри ма фран цу ске ди пло ма ти је 
уло же ним у ње ну ко рист. Фран цу ска је и да ље има ла нај ве ћи пре стиж ме ђу 
си ла ма. Обез бе ђу ју ћи по др шку зва нич ног Па ри за, уз стал ну пот по ру Ве ли-
ке Бри та ни је и Ау стри је, Пор та би са свим си гур но из деј ство ва ла да спо ро ви 
са Ср би јом бу ду ре ше ни у ње ну ко рист. Због то га је она на ста ви ла са озбиљ ним 
оп ту жба ма на ра чун Кне же ви не и у дру гој по ло ви ни 1863. го ди не. Али-па ша 
је уче ста ло упу ћи вао жал бе про тив кне за Ми ха и ла. По чет ком ок то бра тур-
ски ми ни стар је об ја вио да Кнез има на ме ру да пре тво ри Бо го сло ви ју у ка сар-
ну, што ни је на зна че но у Про то ко лу Кон фе рен ци је у Кан ли џи. У слу ча ју да 
тај план бу де спро ве ден, с об зи ром да се згра да Бо го сло ви је на ла зи ла та ко-
ре ћи ис под твр ђав ских зи ди на, Пор та ће мо ра ти да про те сту је про тив јед ног 
чи на ко јим је ве о ма угро же на без бед ност бе о град ске твр ђа ве. Не што ка сније, 

33 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 190.
34 АМАЕ, Tur qu ie-Bel gra de 15 (63CPC/15), No 5, Дру ен де Лис Бот ми ли ју, Па риз, 8. ју ла 

1863. 
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на осно ву пи сма ко је је до био из Па ри за, Али-па ша је са оп штио пр вом се кре-
та ру фран цу ске ам ба са де Бо ни је ру (Ro bert Er nest de Bon niè res de Wi er re) да 
је кнез Ми ха и ло у пре го во ри ма с јед ним бел гиј ским про из во ђа чем оруж ја 
о ис по ру ци сто то по ва. По ред то га, ру мун ски кнез Ку за, ко ји рас по ла же са 
36 то по ва са из о лу че ним це ви ма, има план да ус по ста ви вој ни ло гор у Ђур-
ђе ву (Gi ur giu) на Ду на ву. Али-па ша је са свим си гу ран да кнез Ми ха и ло и 
кнез Ку за спре ма ју на пад на Тур ску. Ме ђу тим, ми ни стар да ле ко ви ше стра-
ху је од срп ског кне за, јер се он на ла зи на че лу на ро да мно го ра то бор ни јег 
не го што су Ру му ни и има број не исто ми шље ни ке у европ ској Тур ској.35

Но ву Али-па ши ну но ту, у ко јој је сва ка од се дам оп ту жби на ра чун Пра-
ви тељ ства на по дро бан на чин обра зло же на, Џе мил-па ша је пре дао Дру ен де 
Ли су 10. но вем бра 1863. го ди не. У њој су за пра во не ги ра ни од го во ри и про-
тив ту жбе срп ске вла де.36 Ова но та је пре да та га рант ним си ла ма на кон што 
је На по ле он III 4. но вем бра упу тио европ ским вла да ри ма по зив на кон грес 
ко ји је тре ба ло не са мо да ре ши пи та ње Пољ ске већ и да за ме ни по га же не 
уго во ре из 1815. го ди не од ред ба ма ко ји ма ће би ти оси гу ран оп шти мир. Отва-
ра ју ћи 5. но вем бра сед ни цу За ко но дав ног те ла фран цу ски цар је твр дио да 
је ви ша си ла учи ни ла ни штав ним беч ке уго во ре: они се ви ше не по шту ју у 
Грч кој, Бел ги ји, Фран цу ској, Ита ли ји и на Ду на ву; Не мач ка иде ка то ме да 
их про ме ни, Ве ли ка Бри та ни ја их је пре и на чи ла ве ли ко ду шним усту па њем 
Јон ских остр ва Грч кој, док их Ру си ја га зи у Вар ша ви. Ме ђу тим, за хри шћа-
не на Ис то ку је би ло нај ва жни је што је На по ле он III у скла ду са сво јим 
одав но про кла мо ва ним на че лом са мо о пре де ље ња, по но во по звао фран цу ску 
и европ ску јав ност да, не при да ју ћи ва жност пре врат нич ком ду ху екс трем-
них сна га, по др же за ко ни те те жње на ро да. Већ са ма иде ја о кон гре су иза-
зи ва ла је не у год ност код тур ских др жав ни ка а по сле при мље ног са оп ште ња 
из Па ри за да је и сул та ну упу ћен по зив они су би ли крај ње за те че ни. У 
раз го во ру са Му тје ом тур ски ми ни стри ни су мо гли да са кри ју нео д луч ност 
и окле ва ње. При ма ју ћи по зив из ру ку фран цу ског ам ба са до ра, и сам сул тан 
је од го во рио да је ње го ва же ља да упо зна На по ле о на III, али да не зна да ли 
ће то мо ћи да учи ни овом при ли ком. Пор та се при бо ја ва ла да ће хри шћан ски 
на ро ди Бал ка на ис ко ри сти ти при ли ку да за тра же ста вља ње сво јих зах те ва 
на днев ни ред кон гре са. Срп ски пред став ник у Ца ри гра ду Јо ван Ри стић је 
бри тан ском от прав ни ку по сло ва Ер ски ну (Er ski ne) са оп штио да Ср би ја у 
нај ма њу ру ку оче ку је да се осло бо ди то по ва с бе о град ске твр ђа ве упе ре них 
ка ва ро ши. Би ло је са свим си гур но да би Кне же ви на пред скуп европ ских 
вла да ра из не ла пи та ње о усту па њу гра до ва. Ка да је у фран цу ском по слан-
ству у Ца ри гра ду срп ски по сла ник ис пи ти вао да ли би кон грес при стао да 
рас пра вља о то ме да тур ске твр ђа ве на те ри то ри ји Ср би је бу ду пре да те кне-
зу Ми ха и лу, ре че но му је да би то би ло мо гу ће у слу ча ју да не ка од си ла да 
та кав пред лог. И дру ги на ро ди на Бал ка ну оче ки ва ли су до ста од су сре та 
кру ни са них гла ва. При хва та ју ћи по зив, грч ки краљ Ђор ђе пред ло жио је 

35 Исто, Cor re spon dan ce po li ti que Tur qu ie 360 (ми кро фил мо ва на се ри ја 133CP/360), No 
202, Бо ни јер Дру ен де Ли су, Терапиjа, 14. ок то бра 1863. 

36 Исто, но та Али-па ше ко ју је тур ски ам ба са дор у Па ри зу уру чио Дру ен де Ли су 10. 
но вем бра 1863. 



92

На по ле о ну III да се кон грес по за ба ви пра ви ма и ин те ре си ма хри шћа на на 
Ис то ку. Овај од го вор је, за јед но са они ма ко ји су упу ти ли дру ги вла да о ци, 
од мах пре дат јав но сти. Ме ђу тим, На по ле о нов пред лог на и шао је на от пор 
код ве ћи не си ла па су та ко уга ше не и на де код обес пра вље них на ро да у Тур-
ској.37 Ово је ујед но био и по след њи по ку шај фран цу ског ца ра да учи ни 
не што у ко рист По ља ка. Пи та ње Пољ ске пре ста ло је да угро жа ва европ ски 
мир а Ру си ја је мо гла не сме та но да до вр ши гу ше ње устан ка.38

ФРАН ЦУ СКА УС КРА ЋУ ЈЕ ПО ДР ШКУ КНЕ ЖЕ ВИ НИ

По сле рас ки да спо ра зу ма с Пе тро гра дом због пољ ског пи та ња, Фран-
цу ска ви ше ни ка да не ће по др жа ва ти Ср би ју кне за Ми ха и ла у оној ме ри у 
ко јој је то чи ни ла до по чет ка 1863. го ди не. Мо гло би се сло бод но ре ћи да је 
ова по др шка са свим из о ста ла. Из у зе так пред ста вља ју са мо до га ђа ји кра јем 
1866. и по чет ком 1867. го ди не ка да је Пра ви тељ ство за тра жи ло од Тур ске да 
ње ни гар ни зо ни на пу сте гра до ве у Ср би ји.

Због за хла ђе ња у од но си ма с Ру си јом, ко ји за вла де На по ле о на III упр кос 
обо стра ним по ку ша ји ма ви ше ни ка да не ће би ти ср дач ни, Фран цу ска је била 
при ну ђе на да на Бал ка ну во ди ра чу на о ин те ре си ма Ау стри је и Ве ли ке Бри-
та ни је. То је би ло у скла ду и с по ли тич ким на зо ри ма ми ни стра спољ них по-
сло ва Дру ен де Ли са ко ји је же лео збли же ње и спо ра зум с овим две ма си ла ма. 
Због то га је, од вре ме на из би ја ња устан ка у Пољ ској, Фран цу ска све ви ше 
до жи вља ва ла Ср би ју као екс по нен та ру ске по ли ти ке и ору ђе за оства ре ње 
ру ских ин те ре са на Бал ка ну. Вла да у Ти ље ри ја ма је то чи ни ла без об зи ра 
на по ри ца ња и до ка зе ко је јој је пру жао њен осве до че ни при ја тељ Или ја Га-
ра ша нин, у чи ју искре ност ни тре нут ка ни је тре ба ло да сум ња. У дру гој 
по ло ви ни 1863. го ди не, кон зу ли за пад них си ла су озбиљ но за ме ри ли кне зу 
Ми ха и лу што је сво је чи нов ни ке, Јо ва на Ма ри но ви ћа и Ми ли во ја Пе тро ви ћа 
Бла знав ца, по слао да ука жу по што ва ње ру ском ве ли ком кне зу Кон стан ти ну 
(Кон стантѝн Ни кол áе вич) док је пло вио Ду на вом бли зу срп ских гра ни ца. 
Овај „акт уч ти во сти ка кав би се учи нио пре ма сва ком прин цу ма ко је га рант-
не си ле” оце њен је као не при кла дан у тре нут ку „кад је це ла Евро па уста ла 
про ти ву Ру си је због Пољ ске и до да је се то ме још да је Кнез по слао Ма ри но-
ви ћа да тај це ре мо ни јал из вр ши, ко ји је ве ћи Рус не го и сам цар Алек сан дар”.39 
Не го ду ју ћи због ова квог по ступ ка кон зу ла, Га ра ша нин је, као и мно го пу та 
на кон то га, твр дио да су Ср би окре ну ти са мо сво јим ин те ре си ма и да ни су 
ту ђе ору ђе ко јим ће сва ко мо ћи да рас по ла же по сво јој во љи. Као по твр да да 
би на сли чан на чин би ла ука за на част и не ком фран цу ском или ау стриј ском 
чла ну вла дар ске ку ће на нај бо љи на чин мо же по слу жи ти до га ђај из 1868. го-
ди не, од мах на кон Ми ха и ло ве смр ти. Та да су срп ски ми ни стар про све те и 
ди рек тор Ар ти ље риј ске шко ле от пу то ва ли у Ба зи јаш да по здра ве прин ца На-
по ле о на (Prin ce Na poléon -Jérôme Bo na par te) на ње го вом пу ту за Бу дим пе шту.

37 Јо ван Ри стић, Спо ља шњи од но ша ји Ср би је но ви је га вре ме на, I–I II, Бе о град 1887–1901; 
II, 244–248.

38 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 192.
39 АС, ИГ 1410, Или ја Га ра ша нин – Јо ва ну Ри сти ћу, Бе о град, но вем бра 1863.
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За раз ви так од но са Фран цу ске и Ср би је по сле из би ја ња устан ка у Пољ-
ској ва жна је ми си ја Ер не ста де Бо ни је ра. На кон име но ва ња за пр вог се кре-
та ра ам ба са де у Ца ри гра ду кра јем апри ла 1863. го ди не, овај Фран цуз је 
до пу то вао у Бе о град по спе ци јал ном на ло гу Дру ен де Ли са. Ова ми си ја је 
умно го ме до при не ла уве ре њу фран цу ског ми ни стра и јав но сти у Па ри зу да 
је кнез Ми ха и ло про ру ски ор јен ти сан. Бо ни јер је имао за да так да ис пи та да 
ли би се Ср би ја, уз Тур ску, при дру жи ла ко а ли ци ји ко ју је На по ле он III наме-
ра вао да ство ри про тив Ру си је на кон за о штра ва ња у фран цу ско-ру ским од-
но си ма због си ту а ци је у Пољ ској. Том при ли ком кнез Ми ха и ло је од го во рио 
фран цу ском иза сла ни ку да Ср би сма тра ју Тур ке сво јим нај ве ћим не при јате-
љи ма и да због то га с њи ма ни ка да не мо гу ра то ва ти на ис тој стра ни. На кон 
овог кне же вог од го во ра, Бо ни јер је из ја вио да би у та да шњим кри тич ним 
окол но сти ма вла да у Па ри зу же ле ла да Ср би ја за др жи мир и „да укло ни све 
узро ке с пу та ко ји би да ва ли по во да стра ху Пор те и Ау стри је .ˮ За ова кву по-
ру ку по сто ја ли су са свим ја сни раз ло зи. На по ле он III је већ та да до био обе-
ћа ње од Тур ске да ће ста ти на ње го ву стра ну у евен ту ал ном ра ту с Ру си јом, 
а с Бе чом су би ли у то ку пре го во ри у ве зи са ре ша ва њем пи та ња Пољ ске и 
Ве не ци је и скла па њем са ве за про тив Пе тро гра да. Га ра ша нин је у раз го во ру 
с Бо ни је ром де таљ но обра зло жио др жа ње кне за и вла де у ве зи са пољ ским 
пи та њем. Кне же ви на не ма мно го до дир них та ча ка са Пољ ском, али га ји пре-
ма По ља ци ма на кло ност јер су угње тен на род ко ји ра ди на то ме да се осло-
бо ди ту ђин ске вла сти. Због уда ље но сти те ри то ри ја две ју зе ма ља, Ср би ја не 
мо же да учи ни ни шта за По ља ке, али се на да њи хо вом из ба вље њу. Те же ље 
про из ла зе из оче ки ва ња да ће у бу дућ но сти би ти осло бо ђе ни и хри шћа ни у 
Тур ској. У оства ре њу тог ци ља они по ла жу нај ве ће на де у Фран цу ску ко ја на 
искрен и ве ли ко ду шан на чин пру жа по др шку свим на ро ди ма ко ји се бо ре 
за сво ју не за ви сност. У слу ча ју да Пор та уђе у рат са Ру си јом, Ср би ја ће за-
др жа ти мир као што је то учи ни ла и за вре ме Крим ског ра та. Кне же ви на ће 
оста ти не у трал на све док не бу ду угро же на ње на без бед ност или ње на пра-
ва а ако се то до го ди она ће се бра ни ти на на чин ко ји јој се бу де учи нио као 
нај свр сис ход ни ји. С дру ге стра не, охра бре на што је ста ла на стра ну По ља ка, 
а под стак ну та од Ау стри је и Ве ли ке Бри та ни је, Пор та ће по ку ша ти да ис ко-
ри сти тај рат да ума њи пра ва хри шћа на и да по ја ча над њи ма ре пре си ју. Га-
ра ша нин је ре као да Ср би ја не би мо гла до зво ли ти та кав ис ход и да се на да 
да ће јој фран цу ска вла да у то ме пру жи ти по др шку.40 До ра та из ме ђу Фран-
цу ске и Ру си је ни је до шло, а ми ро љу би ве из ја ве Га ра ша ни на ни су до при не-
ле да Ср би ја на ста ви да ужи ва на кло ност вла де у Па ри зу. Чак ни са зна ње да 
би Кне же ви на у евен ту ал ном ра ту две ју си ла за др жа ла не у тра лан став ни је 
ни шта про ме ни ло у том по гле ду. Мо жда би би ло дру га чи је да се Ср би ја 
оба ве за ла да уз свог си зе ре на уђе у ору жа ни су коб на стра ни На по ле о на III. 
За ва ђе на с Ру си јом, Фран цу ска ви ше ни је има ла ин те ре са да пру жа по др шку 
Ср би ји чи јег је кне за сма тра ла шти ће ни ком Пе тро гра да. Бо ни је ро ва ми си ја 
ути ца ла је на про ме ну по ли ти ке зва нич ног Па ри за пре ма Кне же ви ни ко ја 
је би ла при мет на већ од сре ди не 1863. го ди не. По сле бо рав ка у Бе о гра ду, овај 

40 Исто, О др жа њу Ср би је пре ма пољ ском устан ку де таљ ни је у књи зи: Дан ко Ле о вац, 
Ср би ја и Ру си ја за вре ме дру ге вла да ви не кне за Ми ха и ла, Бе о град 2015, 121–132.
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фран цу ски иза сла ник је у истом ци љу от пу то вао и у Бу ку решт код кне за 
Ку зе.41 

Га ра ша нин је кра јем го ди не пи сао цр но гор ском кне зу Ни ко ли Пе тро-
ви ћу да за Ср би ју и Цр ну Го ру ни је до бро што је пре ки ну то при ја тељ ство 
из ме ђу Фран цу ске и Ру си је јер су обе по ка зи ва ле на кло ност пре ма кне же-
ви на ма. Због за хла ђе ња у ме ђу соб ним од но си ма, две си ле ће за бо ра ви ти на 
срп ске кне же ви не и се ти ће их се тек ка да им бу ду по треб не за оства ре ње 
њи хо вих ин те ре са. За Ср би ју и Цр ну Го ру би ла би још ве ћа опа сност ако би 
Фран цу ска или Ру си ја за кљу чи ле са вез са Тур ском. У том слу ча ју, Пор та 
ће, као услов да при ђе јед ној од си ла, сва ка ко тра жи ти да ње на власт над 
хри шћа ни ма у Осман ском цар ству бу де оси гу ра на. У слу ча ју ра та из ме ђу 
Фран цу ске и Ру си је, ин те ре си Ср би је не ће до ла зи ти у пи та ње. У слу ча ју 
из би ја ња европ ског ра та, Ср би ја и Цр на Го ра тре ба да бу ду спрем не и да се 
до го во ре о за јед нич кој ак ци ји. Без прет ход ног до го во ра кне же ви не не би 
тре ба ло да при хва та ју пред лог ни јед не од ве ли ких си ла. Оне ће са мо на тај 
на чин би ти у ста њу да от кло не опа сност ко ја им пре ти. У Евро пи се ве ли ка 
ва жност при да је ми шље њу На по ле о на III. Га ра ша нин је скре нуо па жњу 
кне зу Ни ко ли да се на осно ву тре нут ног раз во ја до га ђа ја мо же за кљу чи ти 
да се Фран цу ска уда ља ва од Ау стри је. То је по вољ на вест за Ср бе јер је Ду-
нав ска мо нар хи ја за јед нич ки не при ја тељ Ср би је, Цр не Го ре и свих Ју жних 
Сло ве на. Пра ви тељ ство јед на ко по шту је и Ру си ју и Фран цу ску: пр ву због 
пра во сла вља, а дру гу због сло бо де. Оно ће та кав став за др жа ти и у бу дућно-
сти, али ће увек де ло ва ти у скла ду с ин те ре си ма Ср би је.42 

На жа лост, кон ста та ци ја срп ског др жав ни ка да се Фран цу ска уда ља ва 
од Ау стри је осли ка ва ла је са мо при вре ме но ста ње. У 1863. го ди ни на ла зе се 
кли це круп них про ме на у фран цу ској спољ ној по ли ти ци и у од но си ма Па-
ри за и Бе ча, ко је ће усле ди ти на кон бит ке ау стриј ске и пру ске вој ске код 
Са до ве 3. ју ла 1866. На по ле он III се 1863. го ди не још увек по зи вао на на че ло 
на род но сти, али је то на че ло тре ба ло да бу де при ме ње но са мо у не ким пи-
та њи ма. Цар је за и ста же лео об но ву Пољ ске али је тaквим ста вом на ме ра вао 
да обез бе ди ко ри сти и на уну тра шњо по ли тич ком пла ну. Бра не ћи ин те ре се 
ка то ли чан ства у Пољ ској, На по ле он III је же лео да одо бро во љи ка то лич ке 
кру го ве у Фран цу ској, не за до вољ не због ње го вих не дав них по ку ша ја да 
при во ли па пу на усту па ње Ри ма Ита ли ји. Ка то лич ка пар ти ја је би ла глав ни 
осло нац ца ре ве вла сти, а ми ни стар Дру ен де Лис је био ве о ма бли зак па пи 
и ка то лич ким кру го ви ма. Сме на Еду а ра Тув не ла (Edo u ard Tho u ve nel) са ме ста 
ми ни стра спољ них по сло ва усле ди ла је по сле двор ских сва ђа и тр ве ња, упра-
во због пи та ња Ри ма и Ве не ци је. До во ђе ње Дру ен де Ли са је пред ста вља ло 
за о крет фран цу ске спољ не по ли ти ке у кон зер ва тив ном прав цу, а цар је тре-
ба ло да на ђе ком про мис из ме ђу сво јих же ља и тог но вог прав ца. За раз ли ку 

41 Ј. Ри стић, н. д., II, 355. О овој Бо ни је ро вој ми си ји не са мо да не ма из ве шта ја у ре дов ној 
ди пло мат ској пре пи сци већ ни у лич ном до си јеу овог фран цу ског пред став ни ка у Ми ни-
стар ству спољ них по сло ва (АМАЕ, Ad mi ni stra tion généra le et per son nel; Per son nel, dos si ers 
in di vi du els de car riè re, pre miè re série 1816-XI Xe siè cle, ми кро фил мо ва на се ри ја: Per son nel, 393QO 
Dos si ers no mi na tifs 1ère série, 1850–1900, No 512, Bon niè res de Wi er re, Ro bert Er nest de). 

42 Исто, ИГ 1416, Или ја Га ра ша нин – кне зу Ни ко ли, Бе о град, 9. но вем бра 1863. и ИГ 
1419, Или ја Га ра ша нин – кне зу Ни ко ли, 1863. 
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од ње га, Дру ен де Лис је био за одр жа ње уго во ра из 1815. го ди не. По ред то га, 
ми ни стар је же лео и зближaвање са Ау стри јом.

ЗА КЉУ ЧАК 

На кон пре ки да са ве зни штва с Ру си јом, На по ле он се бо јао да ће Фран-
цу ска па сти у изо ла ци ју. Због то га је он од мах по ну дио са вез Ду нав ској мо-
нар хи ји али под усло вом да Ита ли ји усту пи Ве не ци ју. На тај на чин би у исто 
вре ме ус пео да окон ча ита ли јан ско ује ди ње ње и да стек не но вог са ве зни ка. 
Ме ђу тим, да би при до био Ау стри ју, На по ле он III био је спре ман да жр тву је 
хри шћан ске на ро де ко ји су жи ве ли у Осман ском цар ству и да по га зи на че ло 
на род но сти. Он је 1863. го ди не по ну дио вла ди у Бе чу да анек ти ра не ку од 
тур ских про вин ци ја: Ср би ју, Бо сну и Хер це го ви ну или Ру му ни ју. Бо сна и 
Хер це го ви на су, као и Ру му ни ја, још од ра ни је ула зи ле у ца ре ве ком пен за ци-
о не пла но ве. Ова по ли ти ка, ко јој ће се На по ле он III вра ти ти по сле бит ке код 
Са до ве, би ла је до крај но сти не по вољ на по Ср би ју. Са ма Кне же ви на ви ше 
ни је би ла пред мет тр го ви не, али су Бе чу че сто ну ђе не Бо сна и Хер це го ви на, 
на се ље не углав ном срп ским жи вљем. По сле не у спе лих по ку ша ја да по но во 
по стиг не спо ра зум с Ру си јом, На по ле он III се окре нуо Ау стри ји. По ку ша-
ва ју ћи да при до би је Ду нав ску мо нар хи ју за са вез про тив Пру ске, он је, ако 
из у зме мо пре да ју гра до ва 1867. го ди не, до са мог кра ја вла да ви не кне за Ми-
ха и ла ра дио на у штрб ин те ре са Ср би је.
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LES PRO PO SI TI ONS DE LA FRAN CE À L’A U TRIC HE SUR  
LES AVAN TA GES TER RI TO RI A UX DANS LES BAL KANS.

Le voyage du prési dent du con seil Jo van Ma ri no vić  
à Pa ris en 1863

RÉSUMÉ: En 1863, après le déclen che ment de l’in sur rec tion en Po log ne, Na poléon  III 
pro po sa à François-Jo seph une al li an ce con tre la Rus sie à con di tion d’ac cep ter la re sta u ra tion 
de la Po log ne et la ces sion de la Vénétie à l’I ta lie. En échan ge, l’A u tric he re ce vra it la Silésie 
et la Ser bie. A cet te épo que, la pres se eu ropéen ne évo qu a it le plus so u vent que la Mo nar chie des 
Hab sbo urg po ur ra it ob te nir la Bo snie et Herzégo vi ne ou la Ro u ma nie en com pen sa tion po ur la 
Vénétie. Ce pen dant, François-Jo seph n’a pas ac cepté l’o u ver tu re de Na poléon  III. Il n’éta it 
pas prêt à céder la Vénétie et il croyait que le pro jet éta it irréali sa ble sans le con sen te ment de 
la Gran de-Bre tag ne. Les pro po si ti ons de Na poléon  III in quiétèrent Bel gra de. L’o pi nion a été 
con firmée par le fa it que le go u ver ne ment des Tu i le ri es ava it changé de po li ti que en vers la 
Ser bie en ra i son du re fro i dis se ment des re la ti ons avec Sa int-Péters bo urg. A la mi-juin 1863, 
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le go u ver ne ment ser be en voya à Pa ris Jo van Ma ri no vić, prési dent du Con seil, po ur connaître 
les véri ta bles in ten ti ons des pu is san ces. Po ur tant, dans ses con ver sa ti ons avec Drouyn de 
Lhuys, mi ni stre des Af fa i res étran gères, Ma ri no vić n’a ja ma is so u levé la qu e sti on des com-
pen sa ti ons ter ri to ri a les que Na poléon  III ava it of fert à François-Jo seph. Les re présen tants du 
go u ver ne ment impérial, peu intéressés par la qu e sti on ser be, con se il lèrent à la Prin ci pa uté de 
fa i re pre u ve de modéra tion à l’égard de la Por te. La Fran ce con sidéra it de plus en plus la Ser-
bie com me le re présen tant de la po li ti que rus se dans les Bal kans. Le voyage de Ma ri no vić à 
Pa ris n’a pas ap porté un avan ta ge par ti cu li er à la Prin ci pa uté.

MOTS CLÉS: Na poléon III, François-Jo seph, Jo van Ma ri no vić, Drouyn de Lhuys, les 
con ces si ons ter ri to ri a les, Fran ce, Au tric he, Ser bie, Bo snie et Herzégo vi ne


